四代棋手竞逐世界杯入场券

国际象棋高水平赛事进入吉安古村

本报记者 葛会忠

从"80后"老将王玥到"10后"新锐姜昊辰,四代国际象棋棋手相聚在美丽的吉安市吉州区钓源古村,争夺2025年国际象棋世界杯的参赛资格。3月22日,"康成杯"2025年国际象棋中国分区赛在江西吉安揭开战幕。本次赛事将分发3张男子世界杯和4张女子世界杯的人场券,吸引了男女共77名棋手参与角逐。本次比赛采用9轮瑞士积分赛,男女共7张世界杯人场券的最终归属将在3月30日揭晓。

与上届比赛相比,本届分区赛男子组参赛棋手人数大幅度增加,共有46人参赛。头号棋手王玥曾经代表中国队首夺世界国际象棋奥林匹克团体赛男团冠军,包括王玥在内,男子组共有8位特级大师。其他7人分别是"90后"白金石、戴常人、徐英伦、徐译和"00后"刘言、彭雄健、肖同。从赛前等级分来看,紧随这8位特级大师之后的是"无称号棋手"姜昊辰,这位出生于2011年的小将近年来进步很快,特别是上个月等级分飙升了96分。

本次比赛姜昊辰开局不错,首轮 执白战胜了杨思源。老将王玥状态也 不错,首轮战胜了杨梓龙,白金石作为 赛事2号棋手,在首轮比赛中执黑击败 了周润伊。四代棋手同场竞技,46人争 夺3个名额,男子组的竞争无疑是非常 激烈的。

由于中国女子国际象棋的整体水平在世界范围内更具比较优势,本次赛事女子组可以产生4个世界杯参赛资格。女子组共有31位棋手参赛,曾经代表中国队获得奥赛女团冠军和亚运会女团冠军的女子特级大师翟墨是头号棋手,她在首轮比赛中执白战胜了白雪。在女子组当中同样有"10后"新



秀的身影,出生于2011年的高木子嫣是今年全国国际象棋青少年锦标赛(个人)暨"李成智杯"全国少年儿童冠军赛U18女子组冠军。在本届分区赛女子组比赛中,高木子嫣首轮执白击败王珊珊。女子特级大师倪诗群是2号棋手,她也是本次赛事的出线热门人选,首轮比赛倪诗群执黑击败了小将周书萌。女子国际大师颜天琪、女子特级大师李雪怡以及小将王楚乔也是女子世界杯人场券的有力争夺者,她们在首轮比赛中都取得了胜利。

和男子组一样,女子组也是四代棋手同场竞技,"80后"老将王瑜曾经获得过亚洲个人冠军,虽然随着年龄的增长,竞技状态不如以前,但是她大赛经验非常丰富,其整体竞争力不容小脚。

本次赛事是国际象棋世界冠军赛 资格赛体系当中一项非常重要的赛 事。高水平国际象棋赛事走进美丽乡 村,实现了国际象棋与当地丰富文旅 资源之间的破圈互动。吉安古称庐陵, 这里文脉悠长,孕育了以"追求卓越、 坚守气节"为核心的庐陵文化,钓源古 村、田侯路历史文化街区等名胜古迹 古朴典雅。国家体育总局棋牌运动管 理中心相关负责人表示,中国国际象 棋多年来在世界竞技舞台上成绩斐 然,众多棋手在国际大赛中屡获佳绩, 为国家赢得了荣誉。这些成绩的取得, 离不开广大棋手的刻苦训练和社会各 界的大力支持。本次比赛在钓源古村 举办,具有特殊意义。江西历史文化底 蕴深厚, 吉安有星火燎原的革命圣地 井冈山,吉州是文脉博古之城,钓源是

吉安美丽乡村建设的典型。举办本次赛事,是推动国际象棋运动进乡村、进景区,促进文体旅融合发展的生动实践,将为江西国际象棋发展注入新活力,在吸引各界人士关注的同时,进一步推动国际象棋在江西乃至全国的普及与发展。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办,吉安市教育体育局、吉安市吉州区人民政府承办,江西省国际象棋协会支持,吉安市吉州区教育体育局、吉安市吉州区文化广电旅游局执行。以此次赛事活动为新平台,文体商旅破圈融合相互赋能,参赛选手获得了在高水平竞争中脱颖而出通往世界大赛舞台的机会,当地各类特色资源也借机得到了非常好的展示。

国际棋联女子大奖赛第四站朱锦尔重返榜首

本报记者 **葛会忠**

2024-2025国际棋联女子大奖赛第四站北京时间3月23日凌晨在塞浦路斯尼科西亚结束第七轮争夺。中国棋手朱锦尔执白击败印度棋手德什穆克,重新夺回了积分榜的榜首位置。

本站比赛是朱锦尔第一次在本赛季国际棋联女子大奖赛中亮相。此前她曾经参加了2022-2023赛季国际棋联女子大奖赛,并获得总积分第三名。本赛季国际棋联大奖赛共有六站,每位正选棋手需要选择参加其中的三站,总积分前两名将可以拿到2026国际象棋女子世界冠军候选人赛的人场券。本赛季前三站比赛结束后,朱锦尔递补成为正选棋手,并获得了后三站比赛的参赛资格。

本站比賽开始后,朱锦尔一上来就展现出非常好的竞技状态,相继战胜奥地利棋手巴尔杰卡和德国老将佩茨,取得两连胜,在积分榜上领跑群芳。随后四轮,朱锦尔相继弈和印度棋手哈丽卡、乌克兰棋手玛利亚·穆兹丘克、俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜和乌克兰棋手安娜·穆兹丘克。值得一提的是,安娜·穆兹丘克本次比赛前两轮相继弈和自己的妹妹玛利亚·穆兹丘克和戈尔亚奇金娜,然后接连战胜格鲁吉亚棋手扎格尼泽、德什穆克、希腊棋手索拉基多,以三连胜的出色表现完成了对朱锦尔的超越,占据了榜首位置。第六轮安娜·穆兹丘克与朱锦尔狭路相逢,两人大战52回合没能分出高下。本轮过后,安娜·穆兹丘克积4.5分继续排名第一,朱锦尔以半分之差紧随其后,随后有3位棋手同积3.5分,选手之间的分差并没有明显拉开。

第七轮,整个比赛的节奏明显加快,本轮比赛只持续了不到4个小时,就全部结束。五盘对局有三盘分出胜负,持续时间最长的是扎格尼泽与索拉基多的对局,但是两人刚刚熬过第一时限就分出了胜负,战至41回合,扎格尼泽执黑击败索拉基多,赢得个人在本次比赛中的第二场胜利。本次比赛扎格尼泽的竞技状态起伏不定,前七轮她赢了两盘输了两盘和了三盘。

本轮结束最快的对局是戈尔亚奇金娜执白弈和佩茨,两人在交手10个回合之后便宣布收兵。哈丽卡与玛利亚·穆兹丘克的对局则是在持续了27回合之后以和棋告终。

相比之下,排名积分榜前两位的棋手都没有迎来和棋的结果。安娜·穆兹丘克执黑大意失荆州,被巴杰尔卡抓住机会突破防线,战至第28回合败下阵来。这是安娜·穆兹丘克在本站比赛中的首场失利,也是巴杰尔卡在本赛季大奖赛中第一次尝到胜利的滋味。

朱锦尔本轮执白迎战德什穆克。这盘棋朱锦尔下得非常积极,她选择了长易位积极策动攻势,由于对手处理不够精确,朱锦尔很快获得了比较主动的局面。然而在中局战斗中,朱锦尔也错失了进一步扩大优势的机会,德什穆克捕捉战机发动反击,由于她前面长考太多,时间压力越来越大,在复杂局面下并没有找到特别有效的攻击手段。朱锦尔乘机化解对手攻势从王翼猛攻对手,并成功在第37回合锁定胜利。

本轮比赛过后,朱锦尔积5分,重回积分榜第一的位置。安娜·穆兹丘克积4.5分退居次席,随后是同积4分的哈丽卡、玛利亚·穆兹丘克、戈尔亚奇金娜,扎格尼泽积3.5分排名第六,巴杰尔卡积3分升至第七,接下来是同积2.5分的德什穆克和索拉基多,佩茨

积2分排名热底。

目前本站比赛还剩最后两轮。第八轮朱锦尔将 执黑对阵索拉基多,安娜·穆兹丘克执白对阵佩茨, 对排名前两位的棋手来说,只要正常发挥水平,比赛 的难度不会很大。最后一轮朱锦尔将执白对阵扎格 尼泽,安娜·穆兹丘克将执黑对阵哈丽卡。只要正常 发挥水平,朱锦尔夺冠的希望还是比较大的。

在本赛季国际棋联女子大奖赛的总积分榜上, 戈尔亚奇金娜通过第二站和第三站比赛已经拿到了 236.67分。本站比赛到目前为止,戈尔亚奇金娜的发 挥一直非常稳健,不出意外的话还是会拿到一个比 较靠前的名次,最终她的赛季总积分很可能会超过 300分,获得前两名的希望是非常大的。中国棋手谭 中怡和印度老将科内鲁通过两站比赛已经分别拿到 170分和161.67分,都还保有竞争总积分前两名的机 会。索拉基多此前已经通过两站比赛拿到149.17分, 但是她在本站比赛中发挥欠佳,基本上已经无望跻 身总积分前两位。



比尔森国际象棋节落幕 赵元赫夺冠晋升特级大师

本报讯 2025捷克比尔森国际象棋节日前落下帷幕。在水平最高的A组特级大师邀请赛中,中国棋手赵元赫以不败战绩夺得冠军,同时拿到了最后一个特级大师序分。

本次比尔森国际象棋节包括 多个组别,竞技水平最高的A组比 赛是10位棋手参加的9轮单循环 赛,其中包括3位特级大师和4位国 际大师。两位来自中国的国际大师 赵元赫和女将宋宇新参与了A组 比赛的争夺,而且在首轮比赛中相 遇,赵元赫执白战胜宋宇新。

从第二轮开始,赵元赫连续三 轮弈和,第五轮他击败印度棋手维 万,取得在本次赛事中的第二场胜 利。第六轮赵元赫与东道主棋手马 丁·彼得弈和,随后从第七轮开始 开启了连胜模式,相继战胜德国棋 手托比亚斯、日本棋手大冢翔、瑞 士棋手马滕贝格尔,以三连胜结束

最终赵元赫以5胜4和积7分的 不败战绩夺得冠军,表现分达到 2611分,拿到个人的第三个特级大 师序分,成功获得了晋升特级大师 的资格

上届冠军马丁·彼得积6分获得亚军,另一位东道主棋手彼得·纽曼积5.5分获得季军。宋宇新2胜6和1负积5分,获得第五名,实时等级分上涨了9.5分。

(葛会忠)

国际棋联世界学校锦标赛战罢四轮

本报讯 2025国际棋联世界 学校锦标赛当地时间3月22日在塞尔维亚弗尔尼亚奇卡班加结束了第四轮的争夺。中国小将姜彦羽在第四轮比赛中战胜了东道主棋手日沃托娃。

本届比赛设U7、U9、U11、U13、U15和U17共6个年龄组,每个年龄组均设男子组和女子组。各组比赛均为9轮瑞士制慢棋赛,时限为每方90分钟,每步棋加30秒。共有来自43个国家和地区的461名棋手参加,中国小将姜彦羽参加女子9岁组的比赛,另一位中国小将白墨轩参加男子11岁组的比赛。

在女子9岁组的比赛中,姜彦 羽前三轮一直未尝胜果,不过在当 地时间22日下午进行的第四轮比 赛中,她执白战胜了塞尔维亚棋手 日沃托娃。不同于慢热的姜彦羽,白墨轩进入状态较快,在男子11岁组的比赛中,他一上来就连下两城取得两连胜,其中他在第二轮击败了一位等级分比自己高200多分的哈萨克斯坦棋手。第三轮的对手是来自土耳其的伊尔迪兹,他的等级分同样比白墨轩高出了200多分,两人经过一番战斗,最后没有分出高下。第四轮后手面对等级分比自己高出许多的罗马尼亚棋手拉里翁·尤斯廷,白墨轩没能抵挡住对手的攻势,最后败下阵来。

按照赛程安排,本次比赛从3 月20日开始,23日是休赛日,全部9 轮比赛将在3月28日结束。其中22 日是一日双赛,其他7个比赛日各 进行一轮比赛。

(葛会忠)



本报讯 "白水苹果杯"2025 第五届中国女子围棋国手赛预选 赛3月23日在中国棋院结束,高星、 桂诗云等8名棋手在预选赛决胜轮 的比赛中分别淘汰各自对手,挺进 本赛16强。

本届中国女子围棋国手赛由中国围棋协会、渭南市人民政府主办,渭南市体育局、白水县人民政府承办。比赛共分为预选赛和本赛两个阶段,预选赛于3月22日至23日在中国棋院举行,62人分为8个小组进行比赛,产生8个出线名额。

上届冠亚军唐嘉雯、李赫和等级分排名靠前的於之莹、周泓余、陆敏全、罗楚玥、吴依铭、王晨星等6位棋手以种子棋手的身份直接进入木塞

值得一提的是,年仅13岁的王舒瑶在预选赛首日表现不俗,她先是在首轮比赛中击败宋瑞莱,然后又在第二轮爆冷击败了名将芮乃伟。不过在23日进行的预选赛决胜轮比赛中,王舒瑶止住了连胜的脚步,被桂诗云挡在了本赛的大门之外。 (葛会忠)

全国国际跳棋团体锦标赛日程确定

本报讯 中国国际跳棋协会 日前公布了2025年全国国际跳棋 锦标赛(团体)竞赛规程,今年的全 国团体锦标赛将于4月26日至29日 在河北秦皇岛举行。

本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办,比赛地点位于国家体育总局秦皇岛训练基地,竞赛项目为100格混合团体赛和64格混合团体赛。参赛选手须为2025年度国际跳棋注册运动员,非注册运动员可代表户籍所在地或学籍所在地参赛。以省、自治区、直辖市,计划单列市、行业体协、经总局棋牌运动管理中心审核批准的参赛单位为单位组队参赛。值得一提的是,2025

年度国际跳棋运动员注册名单已 经从上周开始公示,这也意味着本 年度的运动员注册工作即将收尾。

根据竞赛规程,每单位每项目最多可报两支队伍参加比赛,每支队伍由两男一女三名参赛运动员组成。64格比赛采用巴西规则,指定开局,双盘制。64格比赛时限为每方每盘30分钟,每走一步加10秒,每轮下两盘。100格比赛时限为每方60分钟,每走一步加15秒。比赛采用分台定人制,第一台、第二台为男选手,第三台为女选手。其中第一、二台次排定顺序为:等级分高低、技术等级高低。报名时必须注明参赛运动员的台次,报名后不得更改。 (葛会忠)